Mathematik PM Prozentrechnungen

21 Prozentrechnungen
21.1 Einfuhrung

Bei einem relativen Vergleich (z.B. von 24 Schiiler sind 6 mannlich) sind oft Briiche zu vergleichen. Diese Ver-
gleiche und ihre Anwendung sind besonders einfach, wenn man alle Briiche mit dem Nenner 100 (bzw. 1'000)
schreiben kann, oder wenn man sie als Dezimalzahlen schreibt.

Man hat dazu die Bezeichnungen Prozent und Promille eingefuhrt.

Prozentsatz (Promillensatz):

o - P_ o —_P
P% 100 P % 1000

21.2 Prozentformel

Beim Prozentrechnen spielen Prozentwert, Prozentfuss und Grundwert eine Rolle.

Prozentwert - w
Prozentfuss in Prozenten  — p
Grundwert - G
Proportion:
Grundwert : Prozentwert = 100 : Prozentfuss
G : w = 100 : p

Die Aufldsung nach G, w bzw. p ergibt folgende Formeln:

Beispiel:

Ein Radiohandler bietet einen Kassettenrecorder zu einem Einfihrungspreis von Fr. 125.-- an und behauptet,
dass er 35% Rabatt gewahre. Wieviel wiirde der Recorder normal kosten?

L6sung:

Geg: Prozentwert w = 125.-- [Fr.], Prozentfuss p = 100 - 35 = 65 [%]
Ges: Grundwert G = ?

somit: G=W100_125100_ 19531 |r]

p 65
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21.3 Zinsrechnungen

Bei der Zinsrechnung spielen Kapital, Zinsfuss und Zinsbetrag eine Rolle.

Kapital - K
Zinsfuss in Prozenten - p
Zinsbetrag - z
Zinsbetrag fur t Tage - z(t)
Proportion:
Kapital : Zinsbetrag = 100 : Zinsfuss
K : z = 100 : p

Die Aufldsung nach K, p bzw. z ergibt folgende Formeln:

-100 . . .D-
_zZ z-100 Z:Kp 2(t) = K-p-t

K =
p K 100 100-360

Beispiel:

Welche Summe muss man heute zu 6% an Zins legen, um in einem Jahr an Kapital und Zins Fr. 1'000.-- zu
besitzen?

LOsung:
Geg: K+ 2z=1'000 [Fr.], p = 6 [%]
Ges: K=7?
Somitt K+z=1000 — mit z= P
100
K+ P _1000 - K.[14-P |-1000 - Kk=_1990 _, y _1000-100_ 100000
100 100 1P 100+p _ 100+p

100
K — 100000

= 94340 [Fr.]
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21.4 Ubungen

10.

11.

12.

13.

14.

Das Sackgeld wird um 30% erhdht. Um wieviele % nimmt die Kaufkraft zu?

Alle Preise werden um 30% gesenkt. Um wieviele % nimmt die Kaufkraft zu?

Ein Antiquariat gab beim Verkauf einen Rabatt von 10% auf den Ladenpreis eines Buches und erzielte
dabei noch einen Gewinn von 8%. Wieviele % Gewinn wollte das Geschaft urspriinglich erzielen?

Bei einer Abstimmung mit einer Stimmbeteiligung von 54% wurde ein Gesetz mit einer Mehrheit von 60%
angenommen. Wie viele Prozent der Stimmberechtigten haben das Gesetz angenommen?

Von 750 Schiilern einer Schule sind 56% Knaben. 50% aller Knaben kommen mit dem Mofa zur Schule,
und 70% der Madchen bentitzen kein Mofa. Wie viele Schiller benitzen kein Mofa?

Ein Mann schimpft am Stammtisch: "In den letzten 5 Jahren ist der Mietzins um 35% gestiegen. Wir ha-
ben aber nur finfmal je 6,5% mehr Lohn erhalten.” Hat der Mann wirklich Grund zum Schimpfen?

Bei einem Konkurs verliert ein Glaubiger p% seiner Forderung und erhélt noch a Fr. Wie gross war sein
Guthaben?

Edith hat 35% mehr Taschengeld als Brigitt, Cécile hat 15% weniger Taschengeld als Edith. Alle zusam-
men haben 150 Fr. Wieviel hat jede?

Wieviel Wasser muss man zu 1,2 Liter einer 10%igen Kochsalzlésung giessen, um eine 5%ige Lésung
zu erhalten?

Ein Haus hat drei 4-Zimmer-Wohnungen und zwei 5-Zimmer-Wohnungen. Eine 4-Zimmer-Wohnung kos-
tete bisher 14'000 Fr. im Jahr. Nun werden die Mietzinse der 4-Zimmer-Wohnungen um 12,5% erhoht
und jene der 5-Zimmer-Wohnungen um 10%. Die gesamten Mietzinseinnahmen erhdhen sich um
Fr. 8'750. Wieviel kostet nun eine 5-Zimmer-Wohnung?

Beim Ankauf einer Serie von 10'000 Stiick eines Werkzeuges werden 63'000 Franken, d.h. 35% des
Rechnungsbetrages als Anzahlung entrichtet. Der Rechnungsbetrag ergibt sich aus dem Katalogpreis
durch Abzug des Mithahmerabattes von 8% des Katalogpreises und des Mengenrabattes von 0,15 Fran-
ken pro Werkzeug. Wie gross ist der Katalogpreis fir 10'000 Stiick auf Franken genau gerundet?

Ein Polymechaniker hat sein Geld zu folgenden Konditionen angelegt: 2'500 Fr. zu 6%, 6'800 Fr. zu 5,5%
und 7'400 Fr. zu 5,75%. Wie viele Tage geht es, bis diese drei Kapitalien zusammen 500 Fr. Zins ge-
bracht haben?

Ein Handler erwarb eine Ware zu Fr. 2'460 und verkaufte sie mit 16,66 % Gewinn. Bei einem erneuten
Verkauf musste man Fr. 2'726,50 bezahlen. Wieviel Prozent wurde beim letzten Verkauf gewonnen oder
verloren?

In einem Dreieck ist jede Seite um 10% grdsser als die vorhergehende. Der Umfang des Dreiecks ist
16,55 m. Wie lang sind die Seiten?
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Ein Kapital von Fr. 22'200 lag wahrend 100 Tagen an Zins. Von welchem Kapital hatte man bei gleichem
Zinsfuss gleichviel Zins in 75 Tagen erhalten?

Die Halfte eines Kapitals wird auf einem Depositenkonto zu 3,5% verzinst, 5/7 der anderen Halfte liegen
auf einem Sparkonto mit 4% Zins, der Rest ist als Wertschrift mit 5,5% Zins angelegt. Wirde man die
Haélfte des Kapitals als Wertschrift anlegen und die andere Halfte aufs Sparkonto geben, so wére der
jahrliche Zinsertrag des Kapitals um Fr. 217,25 grésser. Wie gross ist das Kapital?

Der urspriingliche Preis eines Gerates sank zunachst um 4%. Spéater wurde der neue Preis um 10%
erhéht. Auch jetzt ist dieser neue Preis wieder um 10% gesenkt worden, so dass das Gerat nun fur Fr.
9'504 verkauft wird. Urspriinglicher Preis?

Fr. 24'000 sind in zwei Posten angelegt, der eine zu 4,5%, der andere zu 4%. Wurden die Zinsflisse der
beiden Posten miteinander vertauscht, so wirde der gesamte Jahreszins um Fr. 60 kleiner. Wieviel be-
tragen die beiden Posten?

Fur die Heizung und die Warmwasseraufbereitung eines Einfamilienhauses verbrauchte man in einem
Jahr 5200 Liter Heiz6l. 100 Liter Heizdl kosten Fr. 62.--. Nun wurde im nachsten Jahr das Warmwasser
durch einen Elektroboiler aufbereitet. Dadurch verminderte sich der Olverbrauch um 1'400 Liter. Die ge-
samten Heiz- und Warmwasserkosten dagegen stiegen gegeniber dem Vorjahr um 4%. Wie viele kWh
elektrische Energie wurden im zweiten Jahr verbraucht, wenn 1 kWh Fr. 0,07 kostete, das Ol aber um
5% teurer war als im Vorjahr? Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma gerundet.

Zwei Langlaufer A und B machen ein Rennen Uber 4 Runden & 7,2 km. A lauft mit einer konstanten Ge-
schwindigkeit von 12 km/h. B hat schlecht gewachst und lauft in der 1. Runde 10% langsamer als A. Er
entschliesst sich, umzuwachsen, wozu er 2 Min. 40 Sek. braucht. Dafir lauft er die restlichen 3 Runden
20% schneller als in der ersten Runde. Wieviele Sekunden nach dem Sieger trifft der Verlierer ein?

Ein Liegenschaftshandler kauft am 1. Januar ein Haus mit einem Mietertrag von 5,5% fr Fr. 500'000. Er
verkauft es wieder nach einigen Monaten fur Fr. 510'000. Gleichzeitig erwirbt er eine andere Liegen-
schaft fur Fr. 1'000'000 mit einer Rendite von p%. Am Ende des Jahres Uberlegt er: Hatte er denselben
Handel einen Monat spéater gemacht und dabei das erste Haus, einer spater eingetroffenen Offerte ent-
sprechend, fur Fr. 515'000 verkauft, dann hétte er Fr. 1'000 mehr gewonnen.

Wie gross ist der Zinsfuss p?

Ein Backer bestellt bei einem Miiller 2 Tonnen Mehl, lieferbar in einem Monat. Der Miiller offeriert dem
Backer einen Rabatt von 3%, wenn dieser zum voraus bezahlt. Der Backer willigt ein und bezahlt sofort.
Waéhrend der Lieferfrist fallt der Mehlpreis um 5%. Wieviel Mehl muss der Muller nun liefern, so dass der
Backer mit dem bereits bezahlten Betrag ebenfalls 3% Rabatt auf dem neuen Listenpreis erhalt?
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